

Reus, al mea. . . 1'50 Ptas.
Fuera, trimestre. . . 5'—
Extranjero y Ultramar,
trimestre. . . 9'—
Número suelto . . . 0'05

Los Circulares

ANUNCIOS Y RECLAMOS
a precios convencionales
REMITIDOS, a 25 céntimos línea
= Pago anticipado =

DECANO DE LOS DIARIOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES
DE AVISOS Y NOTICIAS

La situación política

En buena lógica, después de la reunión de las izquierdas, se imponía el planteamiento de la crisis. No ha sido así, entre otras razones, porque, como dijo muy acertadamente en cierta ocasión Melquíades Álvarez, las derechas están compuestas de ilógicos.

Maura quiere presentársenos como valiente, por supuesto de baratillo, y como el caciquillo de aldea, se cierra a todas las humillaciones antes que abandonar el poder.

Es lo que dirá el hombre:—Cierva me ha llevado al desastre. Ya no me quedan ni barcos . . . ¿Qué puedo perder, que no esté ya perdido? ¡Probemos pues fortuna!

Y probar fortuna ha sido la reunión en casa de la condesa de Casa Valencia, a la que han asistido Maura, La Cierva, Dato, Sánchez Guerra, marqués de Lema, vizconde de Eza y Silveira (D. Jorge), y a la que concurrió también, a última hora, el rey.

¿Qué se acordó en esta reunión? Aunque algunos significados conservadores se empeñan en manifestar que el partido que acaudilla el señor Dato continúa condicionando el apoyo, no sería extraño que en dicha reunión se iniciase la formación del cuadro, para resistir los empujes de las izquierdas.

Ha sido muy comentada la conferencia de Dato con el rey. Parece deducirse que, en principio, don Vaselina se muestra propicio a una entente, pero el estado llano del partido no participa de su criterio.

Lo que aparece claro es la actitud de las izquierdas, que se disponen al combate y en condiciones tales, que hacen imposible la vida a todo gobierno conservador.

A las terminantes declaraciones de García Prieto, hay que añadir hoy el siguiente artículo de «Diario Universal», que no carece de importancia:

«Algunos periódicos atribuyen al conde de Romanones conceptos que merecen ser aclarados en relación con la reunión que ayer tuvo lugar, y a éste merece consignarse lo siguiente:

El acuerdo fué tomado por unanimidad y consiste en la ratificación absoluta del convenio de 19 de Mayo y en la determinación de un plan de conducta para la ejecución de aquel pacto.

Puesto que fué por unanimidad, no hubo en ello notas ni más radicales, ni más templadas, coincidiendo todos en un punto, y en este punto hubo identidad absoluta.

Lejos del pensamiento del conde de Romanones la afirmación de que el gobierno no tenía nada que temer de las izquierdas; eso contradiría una realidad notoria.

Se ha limitado a enumerar los peligros que para el gobierno pueden provenir, tanto por parte de las izquierdas, cuya actitud de hostilidad es tan franca como decidida; como la que pueden adoptar los conservadores.

Como complemento de esta rectificación, el conde de Romanones ha dicho que cree que los que han acogido tales noticias, sin fundamento alguno no tienen otro objeto que molestarle, pues el pensar que él pueda tener intención alguna, es ofenderle.

Me ofende—ha dicho—el admitir la hipótesis de que yo puedo faltar a mi compromiso adquirido, sellado además con mi palabra de honor.

Yo no he podido decir tales cosas, porque no he hablado con persona alguna de este particular y mal, por tanto, he podido hacer manifestaciones.

Yo, aunque hubiera dicho algo, que no dije, referente a la reunión de las izquierdas, no podía decir lo que se me atribuye.

La unidad en aquella reunión fué completa y no hubo más que notas enérgicas, y los asistentes a aquel acto saben que no fué mi voz la menos enérgica, acordándose por todos apelar a todos los recursos para hacer latente la protesta.

Lo ocurrido era obligado, pues una vez iniciado, no había más remedio que continuar el camino emprendido. Para hacer lo contrario, no debíamos haber comenzado.

Adoptamos aquellos acuerdos, no por espontáneo impulso, sino obligados por nuestro deber de patriotas y demócratas.»

No menos interesantes son las que se atribuyen al señor Besteiro.

Dice el diputado socialista:

«No soy hombre que me entusiasme con facilidad, sobre todo ante acontecimientos en que intervienen elementos tan antagónicos; pero aún así y todo me satisface plenamente en primer lugar la ratificación de los acuerdos tomados en la reunión que ha tenido verdadera importancia.

Los seis extremos que contiene la nota oficiosa son de una gravedad indiscutible.

El primero o sea el de no intervenir en la elección de mesa y de comisiones, quiere decir bien claro que no aceptamos responsabilidad alguna en la gestión parlamentaria del gobierno.

El segundo, que ha sido el más debatido, revela que no acataremos los fallos del Tribunal Supremo en cuestión de acias y que, por lo tanto, examinaremos todos y cada uno de los casos.

Esto puede ser, no un grave conflicto para el gobierno, sino la iniciación de innumerables conflictos, muchos de los cuales acaso no pueda vencer aquél.

El tercer punto, en el que se llega a pedir la responsabilidad de los ministros, tiene para mí la novedad de ser acaso la primera vez que en España se habla por fuerzas monárquicas de ese extremo que si bien se halla a la orden del día en otros Parlamentos, en el nuestro era considerado siempre como una utopía.

Por lo que se refiere al espíritu general de los reunidos, puedo decirle que me he complacido el ver como se aniquilaban las frases y se discutían los conceptos, sobre todo por aquellos hombres afectos al régimen, que tienen una indudable responsabilidad, y que en todo tiempo hacían observaciones y que querían medir el alcance de sus compromisos antes de llegar a suscribirlos, para estar dispuestos a mantenerlos en todo caso.

Por estas razones que quedan apuntadas, estimo que la situación del gobierno es de suma dificultad frente a los acuerdos adoptados y la forma en que han de ser mantenidos en el Parlamento.»

La situación, pues, se presenta clara: izquierdas contra derechas y como estas aparecen con un pesado bagaje el resultado no es dudoso.

Quieran o no *Altos personajes*, estas horas son de las izquierdas y estas han de imponerse aunque sea pasando por encima de lo que hasta la fecha ha podido mantenerse a pesar de los vicios que le acompañan.

Insistimos, en resumen, con lo que decíamos ayer: la situación de Maura y Cierva es insostenible; cada minuto que se mantienen aferrados al Poder es un nuevo peligro para la paz y para el Régimen.

Y detrás de Maura sólo queda como único posible ensayo, un gobierno de marcada y clara significación izquierdista, con un programa mínimo de inmediata aplicación.

G. V.

La acción de España en Marruecos.

Lo único que se sabe

Periódicamente nos comunica el telégrafo la noticia de que al realizar unas operaciones para tomar la «cudia» o para señorear tal kábila, las tropas españolas han tenido tantas bajas.

Ya son unos cuantos soldados muertos; ya son, además de los soldados, unos jefes y unos oficiales. Es como un tributo macabro que hacerse periódicamente en obediencia de los cruces espartanos, señores del Rif. Y es también una dolorosa sangría de nuestro Ejército en aquellas inhospitalarias tierras.

Y mientras ocurren estos sacrificios, el país sigue totalmente ajeno al pleito que se ventila en Marruecos, sin tomarse el menor interés por él, sin saber el fin que se persigue, sin que nadie le informe del objetivo a que se sacrifican esas vidas.

España oye hablar del negocio de Africa y lee los nombres raros de sus poblaciones como si estuvieran en otro planeta, con un gesto de estupefacción ante la incógnita de la finalidad. ¿Por qué han avanzado ahora? ¿Por qué ahora se han detenido? ¿Por qué caen ahora los hombres por Larache, o por Ceuta, o por Melilla? ¿Qué finalidad se persigue a costa de esas víctimas?

El país no sabe nada, ni le entera nadie de nada, ni quiere tampoco saber ni que le enteren de nada.

Únicamente sabe que esas oscuras operaciones le cuestan muchas vidas, que lentamente se van hundiendo en la nada, vidas jóvenes, alegría y esperanzas de sus familias, tan ignorantes como cualquiera de la razón del holocausto.

Y sabe que hay en España hartos asuntos interiores bien claros y trascendentales para que sea momento de ocuparse en los misteriosos y mediatos asuntos del protectorado. Esto es lo que sabe.

De tales asuntos se hablará algún día en las Cortes que sean.

Los mandatarios del pueblo pedirán explicaciones de la sangre vertida, y no dudamos de que se darán lo suficientemente amplias por las autoridades correspondientes, y de que se discutirá el tema de Marruecos y de que se adoptará una línea de conducta.

Pero hasta tanto que eso se realice, opinamos que debe suspenderse el escarceo indefinido de Marruecos y acabar con esa sangría intermitente que llena de luto muchos hogares españoles sin que en ellos se sepa por qué.

El presente número ha sido sometido a la previa censura gubernativa.

Sección Oficial

SOCIEDAD «LA PALMA»

Se pone en conocimiento de los señores socios que la Junta de Gobierno de esta Sociedad, amparándose en las facultades que le concede el artículo 12 del Reglamento de la misma, ha acordado que a partir del 15 del corriente empezará a regir un nuevo derecho de entrada para los señores que deseen ingresar como a socios de número en esta Sociedad.

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Reus 3 de Junio de 1919.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, P. Ambrós.

INSTITUTO PEDRO MATA

Se avisa a los señores tenedores de Obligaciones de esta Sociedad que, durante los días del 16 al 30 del corriente mes por la Caja del Banco de Reus de Descuentos y Préstamos se pagarán los intereses semestrales, contra cupones números 31, 26, 12 y 1 de las emisiones 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª respectivamente.

Reus 12 de Junio de 1919.—P. A. del C. de A. El Administrador, Nicolás Gausset.

CRÓNICA

El Gremio Patronal de Cafés, Bars y Hoteles de esta ciudad acepta en todas sus partes el laudo pronunciado por el Consejo de Conciliación. La Sociedad Unión Artística de Camareros y Cocineros lo acepta también, pero con la salvedad de que el contrato de trabajo tiene que ser por semanas y no por días.

Dada la expresada discrepancia es difícil conseguir un arreglo del conflicto, en cuya persecución las autoridades y entidades oficiales han agotado cuantos medios les reconoce la ley.

Por el jefe de la Caja de Recluta de Tarragona se ha remitido a esta Alcaldía la cartilla militar correspondiente al soldado exceptuado del cupo de esta ciudad, Enrique Vallduví Sardá, para su entrega al interesado.

Lavando la ropa con

Jabón El Caracol

ahorraréis tiempo y dinero.

Siguen activos los envíos de vinos de esa comarca a los mercados de Christia y Amberes, no obstante la escasez y precio de los envases. Los toneles trabajan intensamente, pero no pueden abastecer la demanda de pipería los exportadores, que ven obligados a esperar para cumplir las demandas que reciben.

Entre las hazañas llevadas a cabo por los delegados de los gobernadores durante las elecciones últimas, merece que se saque a la vergüenza pública la prisión de un secretario de Audiencia por uno de aquellos delegados.

El hecho ha producido tal indignación en la Audiencia de que se trata, que al telegrama de protesta dirigido al Gobierno ha seguido la instrucción del correspondiente sumario.

AVISO

Los patronos herreros y carreteros ponen en conocimiento de sus clientes que, a fin de poder celebrar el descanso dominical, han acordado cerrar sus talleres respectivos todos los domingos, desde 1.º de Julio en adelante.

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Poseyendo la «Associació Reusense de Caritat» unas botellas de suero antidiférico y de antitoxina diférica, el Consejo general y el Comité de su Instituto de Puericultura han acordado ofrecerlas al Excmo. Ayuntamiento para que los señores médicos de la visita domiciliaria puedan aplicarlas a los enfermos pobres que lo necesiten.

Este mercado de avellanas señala un regular retroceso en los precios altos que venían imperando, habiéndose ajustado algunas partidas en cáscara a 97 pesetas saco en vez de 102 pesetas a que se cotizaban hace unos días.

En avellanas de la próxima cosecha, fruto de las riberas del Francolí, se han efectuado algunos ajustes a 80 pesetas saco, a condición de entregar dicho fruto antes del 10 de Octubre.

La avellana en grano págase actualmente alrededor de 154 pesetas quintal de 41'600 kilos, con existencias escasísimas.

Pida a su barbero una fricción de

LOCION EBER

Seguro de adoptarla siempre.
Roca y Ribas. Farmacia Serra.

La Delegación de Hacienda de esta provincia interesa se avise al vecino de esta ciudad Ramón Carreras Armengol, que desde el día 12 del actual tiene señalado a su nombre el pago de 144'09 pesetas, y que en caso de no cobrarse, quedará sin efecto a los 15 días hábiles desde dicha fecha.

El estado de las viñas de este término sigue floreciente. El tiempo seco que ha sucedido a los temporales lluviosos ha impedido la propagación de las dolencias criptogámicas de las cepas. No obstante ello, azúfranse y sulfátanse las viñas como medida preventiva.

En este Matadero público durante la primera decena de Junio se han sacrificado 321 carneros, 68 cabritos, 2 lechales, una vaca, un buey, 49 terneras y 57 cerdos, habiendo devengado en concepto de arbitrios sobre carnes y derechos de matanza 5.208 pesetas.

F. Prius Demestre

Corredor de Comercio Colegiado
ARRABAL SANTA ANA, 57

Pago de cupones vencimiento 1.º de Julio.

COMPRA VENTA DE VALORES
Compra venta de papel extranjero, contado y plazo.

Copiamos del «Diario de Tarragona»:

«Reina gran entusiasmo con mi tivo

de las fiestas que se celebrarán los días 27, 28, 29 y 30 del corriente.

Durante dichos días tendrá lugar el Congreso méjico y la entrega de la bandera que las señoritas de Taragona han costeado para regalarla al Regimiento del mismo nombre que está de guarnición en Gijón.

Para el acto de la entrega se ha invitado al capitán general de Cataluña, quien ha dado ya su conformidad.

La comisión del Regimiento de Taragona que vendrá a hacerse cargo del estandarte estará formada por un coronel, un comandante, un capitán, un oficial, un alférez, un capellán del Regimiento, un suboficial, dos sargentos, dos cabos y veinte soldados.

Al acto militar de la entrega se verificará una misa de campaña y una parada.

Vendrán dos escuadrones de caballería del Regimiento de Tetuán, de guarnición en Reus, una batería de artillería de campaña de Barcelona, una sección de Sanidad y otra de Administración.

Se hacen activos trabajos para que la reírela sea deslumbrante.

AVISO

Se participa al público que desde el domingo 25 del actual se expenderá la carne de certero al precio de una peseta y treinta céntimos la tercia por las carnicerías del abastecedor Miguel Alimbau que son: Magdalena Gené, mesa de las carnicerías núm. 35; Josefa Madurell, mesa de las carnicerías núm. 33; Paula Boleda, mesa de las carnicerías núm. 38; Viuda de Trillas, Carnicería calle Jesús, núm. 21 y Paula Cort, Carnicería calle Jesús, núm. 29.

Banco de Reus DE DESCUENTOS Y PRESTAMOS

ADMITIMOS SUSCRIPCIONES, libre de comisión, al empréstito de 1.656 millones de pesetas, Deuda Perpétua, 4 por 100 Interior, que tendrá lugar el día 16 del corriente mes.

TIPO DE EMISION : 75'50 por 100, con cupón 1.º Octubre de 1919.

Negociamos los cupones Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100.

Dr. LUIS TORRENTS

Especialista en las enfermedades del oído, garganta y nariz

REEDUCACION DEL OIDO

Sub-director facultativo de la Escuela de Sordo-Mudos y del Consultorio Oto-Rino-Laringológico Municipal de Barcelona, ha abierto un Consultorio en Reus, Plaza del Castillo, núm. 1 - 2.º, en donde visitará todos los lunes de 9 a 12 y de 3 a 5 tarde.

Hardoy Tizol

Dentista Norteamericano

Visita en casa de D. José Miralles

Esta casa puede ofrecerle los mejores servicios por su especialidad, tanto en los trabajos de coronas y puentes de oro, como dentaduras en caucho y gutta percha.

Esmero, prontitud y economía : Se opera gratis a los pobres que acrediten serlo Plaza de Prim, 2, 1.º En Barcelona Plaza de Cataluña, 6

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Enfermedades de los niños

por el médico especialista

FRANCISCO FIGUEROLA

del Hospital Cívico Militar y del Dispensario Municipal

Laboratorio de Serología y Bacteriología y de análisis químico aplicado a la clínica.

REACCIÓN DE WASSERMANN

Calle de la Fuente, 12.-Reus Consulta de 3 a 5.

Laboratorio Punved Lloberas

TELÉFONO 3627. Calle Canuda, 2, Barcelona. - TELÉFONO 165. Llovera, 47, 49 y 51 y Cervantes, 40 y 42, REUS

Análisis químico biológicos de orina, esputos, sangre, leche, pus, etc., etc.—Análisis químico bacteriológicos de agua.—Análisis químico industriales.—Reacción de Wassermann.—Serodiagnóstico.

Fábregas y Recasens

BANQUERS

Valors - Cupons - Canvi - Banca - Giros

Rambla dels Estudis, 4 BARGELONA

Colegio Oficial de Corredores de Comercio de Reus

Suscripción pública de 1656 millones de ptas. en títulos de la Deuda perpétua interior al 4 por 100 que tendrá lugar el día 16 del corriente

Tipo de emisión 75'50 por 100

Los suscriptores a metálico percibirán del Banco de España a cambio de su proposición y del 10 por 100 del valor nominal de la misma, un resguardo provisional de ella. El día 1.º de Julio próximo, entregarán la cantidad necesaria para completar con la ya entregada el 50 por 100 de la adjudicación y el 1.º de Agosto el 25'50 por 100 restante. A los suscriptores que adelanten plazos se les bonificará por ellos a razón de 5 por 100 al año. Admiten órdenes de suscripción los Colegiados:

- D. Juan Vallés
- Francisco Prius
- Calixto Martí Padró
- Calixto Martí Casas
- Enrique Darnell

El Colegio establecerá un servicio especial para dar a conocer al público las cantidades suscriptas en Madrid y provincias.

Reus, Junio 1919.

Para alquilar

Hay tres espaciosos almacenes en punto céntrico de esta ciudad.

Para informes en esta imprenta.

Con los LITINOIDES SERRA

ni el agua hervida es pesada, ni el agua rodada es floja, ni el agua de cisterna es desahrida, ni el agua de roca es irritante. El agua gasificada con el ácido carbónico que en ella diluyen los LITINOIDES SERRA es de un paladar exquisito. La acertadísima composición de los LITINOIDES SERRA asegura un doble efecto curativo trascendental. Corrobora la nutrición mediante la digestión completa; corrobora la eliminación de los malos residuos (ácido úrico) mediante la acción de su litina en la sangre y en los riñones. Para el artrítico no sea toda su variabilidad hay que sombrarse a tomar durante una larga temporada los LITINOIDES SERRA en el agua o en el vino agüado. En un litro de agua se vierte un paquetito de LITINOIDES SERRA y se toma inmediatamente la botella con agitado; A los dos minutos se puede beber. Se venden en todas las farmacias, droguerías y similares.

Farmacia Serra - Arrabal Sta. Ana, 30 - Reus